

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez ct

Número suelto cinco cts

Dos ediciones diarias

Lunes 14 de Enero de 1918

Año XXXIV Núm. 10.309



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. RICARDO SANCHEZ GARCIA

falleció en Agustínez el día 16 de Enero de 1917

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su afligida esposa, D.^a María de las Candelas Sánchez; hijos: María del Pilar, María de la Purificación, Ignacio, Antonio y María de los Dolores; hijo político, Alipio Pérez-Tabernero,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral. Se celebrará por su eterno descanso en la parroquia de San Sebastián y en la capilla de Agustínez el día 16 de los corrientes, á las diez y media de la mañana.



SATURNINA SANCHEZ TABERNERO

(VIUDA DE A. MONTALVO)

falleció en esta ciudad el domingo, 13 de Enero de 1918

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su hija, Mercedes; su hijo político, Luis Maldonado; sus nietos: Francisco, Joaquina, Paz, Tomasa, Mario, Ignacio, Julia, María y Antonio; hermana política, primos, sobrinos y demás familia,

Participan á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan que encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á los actos fúnebres que á continuación se expresan:

Funeral: Hoy, lunes, 14, á las once de la mañana.—Entierro: Acto seguido del funeral.—Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen.—Casa mortuoria: Doctor Riesco, 28.

El duelo se despide en la Iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente.

Las misas que se digan en la parroquia y en las iglesias conventuales, serán aplicadas por el alma de la difunta.

La mano regia

Este titulo, que parece un anuncio de cinema, tiene una transcendencia mas marcada para los destinos de España. Significa que un Rey liberal, conpenetrado con el espíritu de su pueblo, ha borrado de un plumazo toda una época de esterilidad en la política nacional.

Ya, sin las trabas y las coacciones, sin los procedimientos burocráticos y sin las violencias oficiales, tiene la opinión un derecho que ha sido recobrado para intervenir directamente en la gobernación de los negocios colectivos.

Claro es que la hidra de la yerno-cracia, que como una grama hundiéndose en los conventículos de sus arruinados partidos, aún no está extirpada, quiere brotar y volver a tener su pujanza anterior, desperdigando por los distritos menos conscientes a todas las bandadas de hijos, yernos, sobrinos y deudos de los jefes políticos.

No esperemos por el momento una depuración absoluta del régimen nuevo. Y no la esperemos, porque el país aún no se halla plenamente capacitado para emitir libremente su conciencia política.

Por primera vez en España va a actuar el cuerpo nacional en el más supremo de los derechos políticos. ¡Ya era hora!

La Caja de Crespo-Rascón. Nombramiento de cargos. La Junta de patronos de la Caja de socorros para labradores y ganaderos pobres, fundada en esta ciudad por los Excmos. Sres. Condes de Crespo-Rascón, celebró sesión el día 11 de los corrientes, la cual terminó el día 12.

En la junta se dio cuenta de la vacante de administrador de la Caja, producida por la muerte, que todos lamentamos, del infanzón D. Victoriano de Dios, y haciéndose cargo los Sres. Patronos de la importancia de la vacante y de que la fundación no puede funcionar normalmente sin cubrir aquella rápidamente, acordó ascender al cargo de administrador al oficial secretario don Luis Romano Cuesta, y para este cargo fué nombrado D. Eudoxio de Castro.

Los dependientes de comercio. El sábado por la noche celebraron en su domicilio social, asamblea general los dependientes de comercio, bajo la presidencia del Sr. Agúndez y con asistencia de numerosos socios.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han llegado: De Valladolid, el inspector de primera enseñanza Sr. Escudero. De Asturias, el distinguido joven D. Pedro Monje. De Madrid, el catedrático de esta Facultad de Derecho, D. Demófilo de Buen.

Natalicio. La señora de nuestro querido amigo D. Antonio Pardo, ha dado a luz con felicidad una niña.

Enfermo. Continúa enfermo de gravedad nuestro querido amigo el respetable comerciante de esta plaza D. Abdón García López.

Fallecimiento. La grave dolencia que padecía la respetable Sra. D.ª Saturnina Sánchez Tabernero, viuda de D. Patricio Andrés Montalvo, tuvo ayer el funesto desenlace, no por esperado menos doloroso.

Lamentamos la muerte de la respetable señora y enviamos a su hija, doña Mercedes A. Montalvo Sánchez; a su hijo político, nuestro querido amigo don Luis Maldonado, y a sus nietos, don Francisco D.ª Paz, D.ª Joaquina, doña Tomasa, D. Mario, D. Ignacio, D.ª Julia, D.ª María y D. Antonio la expresión sincera de nuestro profundo sentimiento por la irreparable desgracia que sufren.

A última hora nos llega la noticia del fallecimiento de la hija de nuestro fraternal amigo D. Enrique Esperabé, María del Rosario Esperabé y Villa. Honradamente impresionado por la desgracia que atige en estos momentos al ilustre vicerrector de la Universidad, por la muerte de su hija, acaecida después de una penosa y cruel enfermedad, queremos que sean nuestras palabras un testimonio sentidísimo de nuestro pésame, para el Sr. Esperabé, que en esta casa de EL ADELANTO tiene tan arraigadas amistades, solidarias en estos instantes por el dolor que le atige por el fallecimiento de su hija María del Rosario.

Tanto a la madre política de la finada, la distinguida Sra. Celia González de Esperabé, a su abuela D.ª Petra Soler, hermanos y demás estimada familia, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento, asociándonos a la desgracia que lloran por tan sensible pérdida.

Antes de hoy hace un año que falleció en su dehesa de Agustín, víctima de rápida dolencia, el que en vida fué acandilado propietario y querido amigo nuestro, D. Ricardo Sánchez García, emparentado con distinguidas familias del campo salamanquino.

La muerte de D. Ricardo Sánchez fué sentidísima por cuanto en vida tuvieron la fortuna de tratarle. Fué un correctísimo caballero, un amigo leal y un laborioso e inteligente agricultor y ganadero que trabajó cuanto pudo, y fué mucho, por el florecimiento de la agricultura de esta tierra.

Al cumplirse el primer aniversario de su muerte, reiteramos a su afijida viuda D.ª María de las Candelas Sánchez; hijos: D.ª María del Pilar, D.ª María de la Purificación, D. Ignacio y D. Antonio, el hijo político D. Alipio Pérez Tabernero, nuestro querido amigo, la expresión de nuestro sentimiento.

Las elecciones de diputados. Las distintas operaciones electorales se verificarán en las siguientes fechas: El jueves próximo se reunirán las Juntas municipales del Censo para hacer la designación de adjuntos y suplentes.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

El consumo de pan en Salamanca

Un convenio entre trigueros, harineros y el Ayuntamiento.

Una reunión en el Gobierno civil. Impresiones de la asamblea. Otra reunión en el Ayuntamiento. El ofrecimiento de trigueros y harineros. La fórmula del contrato. 50.000 fanegas de trigo para Salamanca. Lo que nos dijo el Alcalde. La firma del convenio.

El gobernador civil Sr. Rodríguez Blanco, en su deseo de armonizar los intereses de productores y consumidores, congregó ayer mañana en su despacho oficial a la Junta municipal de Subsistencias, a los principales rentistas, almacenistas de trigos y fabricantes de harinas.

Después de elocuentes frases de nuestra autoridad gubernativa, invitando a los reunidos a la armonización de los intereses que representaban con los del consumidor, principalmente con los de las clases necesitadas, todos los presentes expusieron sus opiniones, encaminadas todas, en honor a la verdad, a términos de concordia.

Se acordó proseguir la reunión por la tarde en el Ayuntamiento. Durante el tiempo que duró la sesión se recibió un despacho telegráfico de la Comisaría general de Abastecimientos, comunicando que del plazo de quince días concedido para la presentación de las declaraciones juradas de que trata el Real decreto de 21 de Diciembre, deben descontarse los días festivos.

Asimismo previene que la vigente ley de substatencias, según dispone la Real orden de 5 de Marzo último, recordada en 11 del mismo mes, no puede, por imposibilidad circunstancial y de urgencia, quedar en suspenso durante el período electoral.

También anuncia la comisaría la remisión de impresos para hacer las declaraciones juradas que interesó el Real decreto de 21 de Diciembre último, a cuyo efecto los alcaldes deben dirigirse inmediatamente a este Gobierno civil reclamando las que juzguen necesarias para repartirlas entre los poseedores de su término municipal.

Como complemento de la asamblea celebrada en el Gobierno civil y de la que acabamos de dar suelta cuenta a nuestros lectores, sabemos que a las cinco de la tarde se reunieron en el despacho del Alcalde y bajo la presidencia de éste, algunos trigueros y fabricantes de harinas, con el objeto de dar forma al cambio de impresiones habido en el Gobierno y cristalizar la idea en un contrato.

Hasta después de las ocho de la noche no terminó la reunión. Al salir los reunidos, fuimos recibidos por el Alcalde, que, dicho sea de paso, ha trabajado y está trabajando incansablemente para buscar solución al conflicto de las harinas y del pan.

El Sr. Iscar, amablemente, nos dió una ligera referencia de la reunión del Gobierno y de la que acababa de celebrarse. —¿Se solucionó el conflicto?, le preguntamos.

—Por el momento, desde luego. Los trigueros y harineros nos han hecho el ofrecimiento de abastecer de trigo a Salamanca, es decir, de facilitar harina panadera a 51 pesetas los cien kilos.

—¿Y ustedes han aceptado? —No solamente ha sido aceptada esta fórmula, sino que la hemos creído muy conveniente, porque apesar de las tan decantadas energías del Gobierno y de la Comisaría general de Abastecimientos, lo cierto y lo positivo es que desde hace 20 días, el Ayuntamiento solicitó de la Comisaría la orden de incautación de trigo, y ésta aún no ha llegado.

Y es más. No solamente no ha llegado la tal autorización, sino que en la reunión de esta mañana en el Gobierno civil, recibí un telegrama del Comisario de Abastecimientos en el que se nos advertía que, para resolver sobre la petición de incautación se precisaba el envío de un expediente bastante complejo y no poco complicado. Y lo cierto es que, entretanto, las harinas escaseaban en la población en forma tal, que las incantadas de clases panificables para Salamanca, no garantizaban el consumo para más de tres días, avencándose, con esto, un enorme y gravísimo conflicto.

Y por esto en la noche del sábado dirigi al Sr. Gobernador un oficio dándole cuenta del uso que habla hecho de la delegación que me habla entregado y rogándole la incautación de las harinas de las fábricas de la provincia y del trigo también, para abastecer a Salamanca.

Respecto a cantinas escolares, igualmente declaró y dió a conocer la existencia de algunas, y en cuanto a la mutualidad, también habló de su implantación, siendo muy difícil arraigarlas en las escuelas unitarias, por no tocarse inmediatamente sus beneficios.

El ilustrado inspector no dejó de contestar a cada uno de los puntos enunciados por la presidencia. Se acordó recabar de la Diputación algún crédito para los gastos de la cantina.

A propuesta del Sr. García (D. G.), se acordó celebrar mensualmente una reunión y felicitar al director general de primera enseñanza por sus acertadas disposiciones en favor de la enseñanza.

Por último, acordóse la publicación de dos circulares: una, promoviendo la renovación de las Juntas locales, y otra, encareciéndolas la necesidad de celebrar este año la Fiesta del Arbol.

DE LA AUDIENCIA. Los juicios del sábado. Se celebraron en la sección primera los dos siguientes: Uno el correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de la capital, sobre atentado, contra Juan Colmenar García, por el hecho de que la noche del 9 de Septiembre último, entre diez y diez y media, desobedeció y agredió al agente de seguridad D. Manuel Rivas y al guardia Adolfo Hernández, cuyo auxilio fué requerido por Plácido Colmenar, a virtud de que el procesado, hijo suyo, intentaba agredir a él y su esposa en su casa, calle del Prado, 3.

En el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas practicadas, el teniente fiscal, Sr. Concha, varió sus conclusiones, en el sentido de acusar como autor de un delito de resistencia a la autoridad, el procesado, en lugar del de atentado, que provisionalmente calificaba.

El otro, origen de la causa instruida también en el Juzgado de la capital, sobre resistencia al exalcalde Sr. Junquera, en la que figura encartado Angel Bolao Cruz, se suspendió después de practicarse las pruebas propuestas, por la falta de comparecencia de citado señor Junquera.

La sección primera conocerá hoy de la causa por contrabando, contra Wenceslao de Haro. Ponente, Sr. Presidente fiscal; Sr. Abogado del Estado, y defensor, Sr. Castro Rodríguez, con el procurador Sr. Santos Franco. El Licenciado Salvadora.

Colegio de Abogados. Ayer, a las doce de la mañana, tuvo lugar en el local de este colegio, una reunión de sus miembros, a fin de estudiar la conveniencia de que los abogados incorporados en el de esta capital, puedan formar parte de la asociación de Socorros del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid.

El Sr. Redondo expuso detenidamente el funcionamiento de esta asociación mutua: las ventajas marcadamente positivas entre tal entidad y las compañías particulares aseguradoras, en todos los órdenes, y principalmente, dada su finalidad en el aspecto económico y los requisitos para que los Colegios de Abogados de provincias puedan ingresar en la sociedad.

Las manifestaciones del Sr. Redondo obtuvieron la aprobación de todos los reunidos, refiriendo mucho entusiasmo porque la idea sea un hecho y desaparezca con ello el espectáculo tristísimo que ofrecen continuamente las familias de los abogados a la defunción de éstos, y no ha mucho tiempo acaecida, según expuso el Sr. Redondo, con un compañero distinguidísimo en el foro: el ministro de la Corona, que dejó a los tuyos en un desamparo tal, que únicamente por caridad, fué decorosamente enterrado.

Ahora bien: como quiera que es requisito previo para ingresar en la asociación, que el colegio de esta capital haga una subvención proporcional a la de diez y seis mil pesetas, que otorga el de Madrid, los reunidos, en atención a los colegas ausentes, acordaron celebrar sesión extraordinaria el lunes, 21, a las cuatro de la tarde, para tratar de este asunto, de tan vital interés para los abogados de este colegio.

pedagógicas, ofreciendo proseguir en esta labor cultural. Respecto a cantinas escolares, igualmente declaró y dió a conocer la existencia de algunas, y en cuanto a la mutualidad, también habló de su implantación, siendo muy difícil arraigarlas en las escuelas unitarias, por no tocarse inmediatamente sus beneficios.

El ilustrado inspector no dejó de contestar a cada uno de los puntos enunciados por la presidencia. Se acordó recabar de la Diputación algún crédito para los gastos de la cantina.

A propuesta del Sr. García (D. G.), se acordó celebrar mensualmente una reunión y felicitar al director general de primera enseñanza por sus acertadas disposiciones en favor de la enseñanza.

Por último, acordóse la publicación de dos circulares: una, promoviendo la renovación de las Juntas locales, y otra, encareciéndolas la necesidad de celebrar este año la Fiesta del Arbol.

DE LA AUDIENCIA. Los juicios del sábado. Se celebraron en la sección primera los dos siguientes: Uno el correspondiente a la causa instruida en el Juzgado de la capital, sobre atentado, contra Juan Colmenar García, por el hecho de que la noche del 9 de Septiembre último, entre diez y diez y media, desobedeció y agredió al agente de seguridad D. Manuel Rivas y al guardia Adolfo Hernández, cuyo auxilio fué requerido por Plácido Colmenar, a virtud de que el procesado, hijo suyo, intentaba agredir a él y su esposa en su casa, calle del Prado, 3.

En el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas practicadas, el teniente fiscal, Sr. Concha, varió sus conclusiones, en el sentido de acusar como autor de un delito de resistencia a la autoridad, el procesado, en lugar del de atentado, que provisionalmente calificaba.

El otro, origen de la causa instruida también en el Juzgado de la capital, sobre resistencia al exalcalde Sr. Junquera, en la que figura encartado Angel Bolao Cruz, se suspendió después de practicarse las pruebas propuestas, por la falta de comparecencia de citado señor Junquera.

La sección primera conocerá hoy de la causa por contrabando, contra Wenceslao de Haro. Ponente, Sr. Presidente fiscal; Sr. Abogado del Estado, y defensor, Sr. Castro Rodríguez, con el procurador Sr. Santos Franco. El Licenciado Salvadora.

Colegio de Abogados. Ayer, a las doce de la mañana, tuvo lugar en el local de este colegio, una reunión de sus miembros, a fin de estudiar la conveniencia de que los abogados incorporados en el de esta capital, puedan formar parte de la asociación de Socorros del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid.

El Sr. Redondo expuso detenidamente el funcionamiento de esta asociación mutua: las ventajas marcadamente positivas entre tal entidad y las compañías particulares aseguradoras, en todos los órdenes, y principalmente, dada su finalidad en el aspecto económico y los requisitos para que los Colegios de Abogados de provincias puedan ingresar en la sociedad.

Las manifestaciones del Sr. Redondo obtuvieron la aprobación de todos los reunidos, refiriendo mucho entusiasmo porque la idea sea un hecho y desaparezca con ello el espectáculo tristísimo que ofrecen continuamente las familias de los abogados a la defunción de éstos, y no ha mucho tiempo acaecida, según expuso el Sr. Redondo, con un compañero distinguidísimo en el foro: el ministro de la Corona, que dejó a los tuyos en un desamparo tal, que únicamente por caridad, fué decorosamente enterrado.

Ahora bien: como quiera que es requisito previo para ingresar en la asociación, que el colegio de esta capital haga una subvención proporcional a la de diez y seis mil pesetas, que otorga el de Madrid, los reunidos, en atención a los colegas ausentes, acordaron celebrar sesión extraordinaria el lunes, 21, a las cuatro de la tarde, para tratar de este asunto, de tan vital interés para los abogados de este colegio.

Lloyd George. Por algo está Rodríguez en la cumbre del Ayuntamiento salamanquense y por algo se le considera personaje imprescindible en todas las situaciones, mande Prieto, mande Romanones, mande Dato y mande quien mande. Ahora dice que meterá en cintura a los detallistas del carbón vegetal, obligándoles a vender con tasa. Pero ellos responderán como aquel a quien Sancho gobernador amenazó con hacerle dormir en la cárcel: Vuencencia podrá meterme en la cárcel, mas no dormir en ella.

Porque las carboneras no venderán sin tasa ni con tasa, pues cerrarán las carboneras. Y nosotros, con autoridades tan sanchopancescas, seremos los tasados. Por supuesto, tasados en menos de un ardite, que no puede ser en cantidad menor. Apunte estas glorias mister Huntington, el ilustre huésped norteamericano, amigo entusiasta de España, que se ha gastado veinte millones de duros en fundar un museo español, y que ha traducido el Poema del Cid, y que si está varios días en la corte podrá contar unas docenas de seres muertos de hambre y frío.

Yo apunto y no disparo. Como no soy guerrero, como soy hombre de paz y acato los órdenes del señor presidente sobre cuestiones internacionales, me conformo con unas leves indicaciones, y más tratándose de una personalidad extranjera cual mister Huntington. No vayamos a provocar un conflicto entre Estados, por Dios! Pallo.

FIESTA PROXIMA

Campaña pro-clínicas.

Los estudiantes de Medicina, que tan palmarias pruebas tienen dadas de amor al estudio y de caritativos impulsos recordando el hermosísimo día del pasado año que se tradujo en copiosos beneficios para el Hospital de la Santísima Trinidad, han confeccionado otro programa de fiestas benéficas para recaudar fondos con que sostener y dotar a las clínicas facultativas.

Al indicado noble efecto, se celebrará, probablemente el día 4 del mes próximo, una fiesta literaria en un teatro de la localidad, fiesta que promete ser brillantísima a juzgar por los números del programa.

En ella se estrenará una obra inédita de género dramático, original del joven y ya aplaudido autor de El médico rural, D. Manuel de la Puente Vicuña.

La nueva producción escénica del señor Vicuña se titula Esperanza, y según nuestras noticias ha de causar profunda sensación la noche de su estreno por la novedad de su asunto y el dibujo fuerte é intenso de sus personajes.

EL GRUPO LOS 13. Una velada y una suscripción. En la junta ordinaria celebrada por el grupo de este nombre ayer, domingo, se acordó, entre otros asuntos, celebrar una velada teatral a beneficio de las familias de las víctimas que perecieron en las nunca bastantes lamentables catástrofes ferroviarias últimamente acaecidas y de los heridos en las mismas.

Con este mismo fin, y a propuesta de uno de los asistentes, se abrió una suscripción, a la que contribuyeron todos los socios presentes al acto alcanzando la suma de 16 pesetas con la que queda abierta la lista para las personas que deseen adherirse en la zapatería La Revoltosa y en La Tijera de Oro (Zamora, número 8). Suponemos que dada la nobleza de miras de tan simpática sociedad acudiría todo el pueblo a mantener a contribuir con su óbolo a mitigar las necesidades de tantos hogares que visten luto por tan infueto motivo.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico: Altura barométrica, 693,20. Temperatura máxima, al sol, 17,0. Temperatura máxima a la sombra, 10,0. Temperatura mínima, 4,4. Termómetro seco, 8,0. Termómetro húmedo, 7,2. Viento, O. SO. 1. Cielo, cubierto. Tiempo, lluvia é viento. Lluvia de ayer, 0,30.

Los dependientes de comercio

El sábado por la noche celebraron en su domicilio social, asamblea general los dependientes de comercio, bajo la presidencia del Sr. Agúndez y con asistencia de numerosos socios. Aprobada el acta de la anterior, fué también en principio aprobada la adición al reglamento de varios artículos regulando el subsidio que la sociedad ha de prestar a los socios enfermos ó impedidos, así como a las familias de los que fallezcan.



LA NIÑA

MARIA DEL ROSARIO ESPERABÉ VILLA

subió al cielo el día 14 de Enero de 1918.

Su padre, D. Enrique Esperabé Arteaga; madre política, D.ª Celia González de Esperabé; abuela, D.ª Petra Soler, viuda de Villa; hermanos: José María, Pilar, Dolores, Jesús, María Josefa y Celia; tíos y primos,

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la Misa de Angel y conducción del cadáver, por cuyos caritativos actos les quedarán agradecidos.

Misa de Angel: El día 15 de Enero, á las diez de la mañana.
Iglesia parroquial: San Sebastián.
Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.
Casa mortuoria: Gibraltar, 6.

NO SE REPARTEN TARJETONES

los señores jefes para la discusión del pacto presentado por los dependientes, la ineficacia de las reuniones por falta de número de patronos, la publicación del primer número de *La Voz del Dependiente*, con nueva citación para una armonía en la deliberación del mencionado pacto y la absoluta libertad en que quedaba la sociedad para encuzar la campaña en el sentido que acordase la general.

Los teatros.

MODERNO
Debut de los hermanos Moreno.
El sábado hicieron su presentación en el coliseo de la catedral del Carmen, los notabilísimos artistas hermanos Moreno con un éxito definitivo, ruidoso y entusiasta. Toda la simpatía demostrada por nuestro público la noche del sábado, no fué en modo alguno una cordialidad para los artistas paisanos, sino un tributo rendido á las maravillosas fases de su arte variado y prodigioso.

sa y de factura imponderable. Se trata de un argumento dramático, abundante en situaciones impresionantes, muy bien enlazadas y puestas con el gusto irrefragable á que nos tiene acostumbrados el Sr. Corona en la elección de citas cinematográficas.

LICEO
La empresa del teatro del Liceo abrió anoche de nuevo, al público, las puertas del favorecido coliseo, ofreciendo una brillante y extraordinaria función de cine, sección única, de seis y media á doce de la noche, que se vio concurridísima.

REMITIDO

Sr. Director de EL ADELANTO.
Querido amigo: Un exceso de celo, llamémoslo así, ha hecho que unos señores profesores de Escuela Normal de Maestros hayan protestado en el periódico que tan dignamente dirige, de que en un anuncio que de mi Academia particular publico en el semanario *La Mosca*, aparecía mi nombre con el título de profesor de Escuelas Normales.

la enseñanza privada, como lo hago; la calidad de profesores actuales de los señores que han protestado les priva, en cambio de lo mismo, y hacen bien en reafirmarlo, para que todo el mundo lo sepa; pero conste que no quiero abrogarme títulos que no tengo, aunque una errata de imprenta aparente lo contrario, cosa que por otra parte deberían ya de haber supuesto dichos señores, haciéndome el honor de no juzgarme impudicamente y con la poca disculpable ligereza con que lo han hecho.

Vease en 4.ª plana
nuestra conferencia telegráfica.

EN EL MERCADO

La tasa de los huevos

Nuestro alcalde Sr. Iscar, inflexible en la ejecución de la ley de tasas, ordenó á la inspección municipal que vigilara la plaza de abastecimientos al efecto de que la venta de huevos se hiciera al precio de la tasa, que es el de 180 pesetas docena.

CONSEJO DE FOMENTO

A virtud de disposición decretada por la autoridad gubernativa, la elección de vocales para la reconstitución del Consejo provincial de Fomento, puede aplazarse hasta el día 18, cuando existan fundados motivos de no poder tener lugar por las difíciles comunicaciones actuales.

Banquete á Pozueta

En uno de los comedores del Pasaje fué obsequiado ayer con un banquete por sus íntimos y numerosos amigos, el popular comerciante de esta plaza don Arturo Pozueta, como *desagravio* por su reciente *jubilación* del alcalde de barrio, decretada últimamente por la Alcaldía de Salamanca.

LOS SUCESOS EN LA PROVINCIA

Disparo y lesiones.
En la tarde de ayer ha sido herido, en Vilvestre de arma de fuego, el joven de esta villa Francisco Rengel.

La catástrofe de Medina del Campo

OTRA VICTIMA SALMANTINA

Ha sido identificado ya el cadáver que en el depósito de Medina no pudo ser por falta de pruebas para ello. Parece ser, según nos informan, que por una cédula personal se ha sacado la comprobación, resultando ser la desgraciada víctima el vecino del inmediato pueblo de los Villares llamado Manuel Recio y apodado el *Pequeño*.

El estudiante de Santlúste, también muerto en el siniestro, estudiaba en Salamanca preparatorio de Medicina, y cuidaba de él, en nombre de su familia, nuestro particular amigo Angel Ledesma. Era hijo de un hacendado del pueblo segoviano, perteneciente á familia honradísima y estimada, habiendo causado su muerte profundo sentimiento en el vecindario de Santlúste.

TEATRO MODERNO LUNES IDEAL

UNA SOMBRA QUE PASA

Último y definitivo día y despedida de los hermanos **MORENO** con su selecto y nuevo repertorio. Sección de seis y media á doce. **EN BREVE NUEVOS ESPECTACULOS**

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los revolucionarios rusos contra la paz

Graves conflictos en Barcelona y Valencia.

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.
Madrid 14.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Se libraron acciones de artillería bastante violentas en la región de Pinon y al Norte de Barge, en Lavourais.

La jornada se deslizó tranquila en el resto del frente.

Constitución de un Estado autónomo.

Dicen de Stockolmo que se extiende la idea de la organización de un Estado autónomo que comprenderá siete gobiernos, de los cuales Vologda, Hostroma y Permeron, son los más ricos.

La población con que contará, es de quince millones de habitantes.

El ejército bolchevista.

El comandante en jefe de los ejércitos bolchevistas, Mr. Krilenko, ha ordenado la formación de destacamentos de voluntarios rojos en el frente Norte, y de reclutas nuevos, los destacamentos especiales de la guardia roja.

Los jefes bolchevistas aseguran la ruptura de las negociaciones de la paz, hallándose decididos a organizar la resistencia contra toda ofensiva alemana que juzgan inminente.

Los rusos de ideas avanzadas esperan con impaciencia la formación del ejército revolucionario.

Trigo argentino para los aliados.

Afirman de Buenos Aires que se ha llegado a un acuerdo entre los representantes de Francia, Inglaterra y la Argentina respecto a la recolección de trigo para los Gobiernos aliados.

El Gobierno de la república Argentina, concede un crédito de doscientos millones de piastras oro a Francia e Inglaterra para facilitar la compra de cereales y regularizar el cambio.

Nuevas elecciones rusas.

Comunican a París de Petrogrado la noticia, de fuente maximalista, de que el comité ejecutivo de los Soviet ha publicado un decreto concediendo derechos a los labriegos y soldados para fijar la fecha de la fecha de las elecciones.

Crisis de carbón en los Estados Unidos

Dicen de Washington que la crisis del carbón continuará sesenta días.

Durante este tiempo las industrias, no necesarias a la guerra, deberán restringir el consumo.

Las medidas tomadas para descomprimir las líneas ferroviarias parece que dan resultado satisfactorio.

Nacionalización de fábricas y de otras industrias.

Manifiestan de Petrogrado que se ha confirmado que los comisarios del pueblo han prescrito la nacionalización de las fábricas de Putiloff, a pretexto de que tienen un pasivo considerable.

También han decidido la confiscación de todos los talleres de construcciones de la sociedad de coches-camas, por rehusar continuar en el servicio público.

Está en estudio el proyecto de nacionalización de las compañías de navegación.

Risamiento de Chicago.

El temporal ha aislado completamente a Chicago, interrumpiendo las comunicaciones ferroviarias.

Los negocios están completamente paralizados.

Falta leche y el frío que se siente es intenso.

El programa austro-polaco.

Comunican de Amsterdam desde Berlín, que la solución del programa austro-polaco no presenta buena perspectiva, como se creía.

Lus consideraciones económicas ejercen gran influencia para este propósito.

Situación alimenticia de Rusia.

La situación alimenticia de Rusia se ha agravado considerablemente. La ración diaria de pan negro es de 100 gramos.

Todas las conservas están agotadas.

A pesar de las consoladoras declaraciones de los Soviet, la situación de los ferrocarriles cuyos trenes van llenos de soldados, no supone ninguna mejora.

El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

La incursión que el enemigo intentó con una fuerte intervención de la artillería al Este de Monchi, fué rechazada por el fuego de fusilería y de las ametralladoras.

La artillería enemiga mostró gran actividad al Este de Ipres y en las proximidades del río Scarpa.

Noticias del día

Madrid.

El cadáver del insigne jesuita Rvdo. P. Fita, se le amortajó con el hábito de la compañía de Jesús, instalándose en la capilla ardiente de la residencia de la orden.

Mañana a las diez se celebrará en la iglesia de los jesuitas el funeral, y a las seis de la tarde se verificará el entierro, dándose sepultura al cadáver en la sacramental de San Justo.

A última hora de la tarde en la calle de Atocha, se formó una manifestación para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Los manifestantes dando estruendosos gritos contra los acaparadores, carboneros y panaderos, y pidiendo el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, se dirigieron hacia la plaza de Santa Cruz, con el propósito de bajar a la Puerta del Sol.

Frente al ministerio de Estado, fueron disueltos por la policía sin grandes esfuerzos.

El presidente del Consejo de ministros ha recibido a última hora de la tarde numerosas visitas en su despacho oficial.

Entre los visitantes se encontraba el Ministro de Rumanía.

El ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, con motivo de que el número de barcos que navegan es mayor que en años anteriores, espera para muy pronto la reducción del precio de los fletes.

El Gobierno está esperando los últimos datos relativos al torpedeamiento del vapor español «Joaquín Mombón».

Cuando obren en su poder, y previo un estudio detenido, formulará la reclamación contra Alemania.

Provincias.

BARCELONA

Numerosos grupos de mujeres permanecen a las puertas de las carbonerías esperando que abran para adquirir combustible.

Se ha levantado, por orden del capitán general, el acuartelamiento de las tropas.

Se han adoptado todas las precauciones para que mañana no se altere el orden.

Los carboneros han amenazado con vender el carbón sólo en pequeñas cantidades.

Han pedido al Gobernador que gestione la llegada de las partidas que tienen demandadas.

La comisión de mujeres manifestantes, que subió al Gobierno civil a conferenciar con el Gobernador, expuso alguna amenaza para el caso de que no se abaraten las subsistencias.

El Gobernador ofreció el abaratamiento, disolviéndose la manifestación.

Luego visitaron las redacciones de los periódicos para protestar del movimiento que preparan los estudiantes, pues no quieren hombres en las manifestaciones.

Se han prohibido las facturaciones de artículos de primera necesidad.

La mayoría de las carbonerías han permanecido cerradas por falta de existencias.

En la plaza de Colón, frente a la Capitanía general, un grupo de mujeres rodeó a un carro cargado de carbón, con objeto de apoderarse del combustible.

El oficial de guardia salió, mandando que entrase el carro en el patio de la Capitanía.

El grupo de mujeres se corrió hacia la puerta de la Merced, para esperar que saliera el vehículo, pero este salió por la misma puerta que había entrado, burlando de esta manera a las manifestantes.

Los republicanos realizaron su manifestación anual, llevando al cementerio coronas para depositarlas en las tumbas de los muertos el año de 1874.

La manifestación se efectuó sin incidentes.

En el Centro obrero de la calle de Mercader celebraron una reunión los delegados de la Federación local.

Se dió cuenta del acuerdo adoptado por la Federación Nacional, para conseguir la fórmula inmediata de la amnistía y rebaja de los precios de las subsistencias.

Caso de no conseguir esto, llegarán a la huelga general.

Además acordaron haber visto con satisfacción las manifestaciones que estos días han realizado las mujeres.

GRANADA

En el teatro de la Alambra se ha celebrado el mitin organizado por los conservadores, apoyados por los liberales romanistas, que consideran ilegal la constitución del Ayuntamiento.

Todos los oradores atacaron el caciquismo, censurando el derroche municipal que se hace con objeto de sostener a infinidad de empleados.

Al terminar este acto se celebró una manifestación.

La manifestación se dirigió al Gobierno civil para entregar las conclusiones adoptadas al gobernador.

CADIZ

La Compañía trasatlántica tiene en Nueva York esperando cargar a los buques «Alfonso XIII», «Santustegui», «Manuel Calvo», «Claudio López», «Antonio López» y el «Montevideo».

CIUDAD REAL

Hallándose en el balcón hablando un novio con una señorita, se hundió el piso, cayendo la novia sobre su prometido.

Ella resultó ileso, y el novio ligeramente herido.

LOGRONO

Ha tenido efecto el mitin organizado para protestar contra el desbarajuste de los transportes ferroviarios.

Atacaron todos los oradores al Gobierno y a las compañías, afirmando que el pueblo debe imponerse por la fuerza del derecho que le asiste.

Todos se expresaron en tonos energicos.

El Alcalde ofreció su ayuda para llegar a una solución.

Se acordaron las siguientes conclusiones:

Que se adquieran vagones para la explotación y la inmediata incautación de los talleres.

Reorganización de los servicios ferroviarios.

La manifestación después de ser entregadas las conclusiones al gobernador, se disolvió entre atronadores vivas.

TENERIFE

A las ocho y media de la noche llegó al puerto el pailebot «Pepita» conduciendo veinte tripulantes del vapor «Scullia Meargs» capturado por un submarino alemán.

Ignórase la suerte que le haya correspondido al buque.

Este suceso ocurrió el jueves a las cuatro y media de la tarde, a veinticuatro millas del Norte y Sur del cabo Mojador.

TOLEDO

Los obreros del arte de imprimir celebraron un mitin hablando varios oradores.

También discursaron Ovejero y Virginia González.

No se registraron incidentes.

ZARAGOZA

El Ayuntamiento, en la sesión extraordinaria que ayer celebró, eligió alcalde al concejal conservador D. José Prat.

VALENCIA

Se ha verificado una manifestación mónica en esta capital.

Figuraban en ella más de sesenta mil personas, no habiéndose registrado durante su tránsito por las calles el más leve incidente.

Con este acto se ha patentado la cultura del pueblo valenciano. El gobernador, antes de mar-

habiendo prestado declaración varios empleados de la línea de M. S. y algunos viajeros que venían en el tren sinestreado a más de varios vecinos de Medina.

El juez de instrucción que entiende en esta causa, es D. Jesús Muñoz, juez municipal interino de Medina del Campo.

El perito é ingeniero industrial, don Luis Nieto Antunez, ha reconocido ya la caldera que originó la catástrofe.

Es incansable la labor que unos y otros funcionarios están realizando en estos momentos para esclarecer este asunto, por el que tan interesada está la opinión general.

Son varias las sociedades de esta localidad que ayer celebraron juntas para consignar en acta el sentimiento por las desgracias ocurridas.

Las autoridades de Valladolid y Medina han dado toda clase de facilidades a las familias de las víctimas que han solicitado trasladar los cadáveres a los pueblos de su naturaleza.—M.

Lo del Pedroso.

El estado del maquinista Cirilaco Vicente, víctima de la catástrofe ferroviaria de El Pedroso, continúa siendo de suma gravedad, pues a más de las múltiples lesiones de que ya tienen noticia nuestros lectores, se ha presentado la complicación que se temía: la pulmonía traumática.

Ayer, domingo, a las cinco de la tarde, tenía 164 pulsaciones por minuto y 40° de temperatura.

Por el doctor Díez (D. Francisco), se ha establecido una guardia especial nocturna de dos alumnos internos, para velar por el estado del infortunado maquinista.

Ayer, como día de entrada libre, fueron numerosísimas las personas que desfilaron por el hospital con el objeto de enterarse del estado de dicho Cirilaco Vicente.

En el suceso del Pedroso hay que hacer constar el acto humanitario realizado en la cura de heridos en referida estación, por el alumno de quinto año de Medicina, D. Emiliano Martín Sánchez, de Escorial de la Sierra, que en virtud de orden de la Superioridad militar, tenía que incorporarse a la brigada de Sanidad militar en Valladolid, curó y ayudó cuanto pudo a los heridos.

SUGESOS

Un herido.

A las nueve y media de anoche fué herido en una taberna un albañil llamado Melchor Palacios, que se encontraba con varios individuos cantando, por su compañero Manuel de Dios, después de discutir cuál de los dos cantaba mejor.

La herida hallábase localizada en la región parietal y tenía dos centímetros de extensión, con gran hematoma.

Fuó curado en la Casa de Socorro por el médico Sr. Galte y el practicante Sr. Ramos.

Timo frustrado.

El sábado, a media mañana, estuvo a punto de ser víctima de un timo el conocido industrial de esta ciudad, señor Gil, por dos sujetos destros en la conquista de lo ajeno.

Camuflando el expresado señor por la calle de Sánchez Ruano, se le aproximó un sujeto desconocido decentemente trajeado y preguntándole por un médico imaginario.

El Sr. Gil le respondió que desconocía a dicho facultativo, retirándose el interpelante.

No había andado cinco metros, cuando se le acercó otro joven igualmente decentado y le preguntó sobre una tontería.

Esta no fué contestada, y el Sr. Gil, en aquel momento, tuvo la sospecha de que algo proyectaban contra él ambos sujetos.

Casualmente encontró a los breves momentos a la pareja de guardias municipales formada por Baltasar López y Luciano Juan Inestal, manifestándole sus sospechas acerca de los propósitos que tuvieran aquellos individuos.

En vista de ello, los guardias marcharon en su persecución, y al llegar al portillo de la calle de Peña 2.ª emprendieron ambos vertiginosa carrera.

A uno no pudieron darle alcance, pero el otro fué capturado en el último tramo de la escalera de la casa número 15 de la plazuela de San Juan Bautista, en la que se había refugiado.

Al detenerle los guardias, encontraron en el suelo, muy bien arrollados, dos anillos simulando billetes de Banco de 1.000 y 50 pesetas, respectivamente.

Conducido a la inspección municipal, declaró ante el digno jefe de este benemérito cuerpo, Sr. Talavera, que se llamaba Manuel Carmona y que había convenido con su compañero encontrarse en una estación próxima para marchar de Salamanca.

El Sr. Talavera dió traslado de esta manifestación a la inspección de Vigilancia, a fin de que adoptase las medidas conducentes a la captura del otro supuesto timador.

Cámara de Comercio

Protesta por las catástrofes ferroviarias. Las tasas.

Para tratar de las dos cuestiones que delatan los subtítulos de esta información, ayer, a las once de la mañana, celebró sesión extraordinaria la Cámara de Comercio.

La presidió el Sr. Téllez y asistieron los Sres. Villalobos, Cardenal, Capdevila, Zurdo (D. V.), Redondo (D. Basilio), Díez Ambrosio (D. B.), Peláez (D. A.), Pabos y Mulas (D. C.), solicitado este último para que como testigo presencial informase detalladamente acerca de la catástrofe que ha entristecido a esta provincia.

El Sr. Mulas relató todo el proceso del siniestro y a continuación, todos los concurrentes, expusieron sus sentimientos lamentando profundamente tan espantosa tragedia.

Concreción del sentir de la Cámara fué el siguiente despacho telegráfico que se dirigió al Ministro de Fomento:

«La Cámara de Comercio lamenta que los ministros de Fomento anteriores a V. E. y compañía de M. S., desatendieran nuestras protestas contra el material y el servicio de la línea de M. S. Agradece a V. E. el rápido envío del Director de Obras públicas y personal técnico para la averiguación de las causas de estas catástrofes.

Esperamos de V. E. obligue a la compañía a establecer material y servicio decoroso y en condiciones de seguridad para los viajeros. Ofrece esta Cámara su concurso y aportar datos al expediente para exigir responsabilidades.—El presidente de la Cámara, Téllez.»

En vista de que era una hora muy avanzada, se suspendió la sesión hasta las cinco de la tarde.

A esta hora, con asistencia de los mismos señores, se reanuda la sesión, tratándose del problema de las subsistencias y de la tasa é incautación de las harinas.

Por unanimidad se acordó enviar al Gobernador civil y al Comisario general de Abastecimientos el siguiente mensaje:

«Sr. Presidente de la Junta provincial de Subsistencias: La Cámara de Comercio, que viene preocupándose de los problemas económicos nacionales, desde que la guerra los inició y nos los hace sufrir en proporción creciente, pide al Gobierno y a todos los organismos del mismo, encargados de la regulación de las subsistencias, un estudio detenido y una preocupación constante para dictar las medidas de tasa y de distribución de subsistencias, necesarias al buen gobierno de la economía nacional.

Desea la Cámara que en Salamanca, siguiendo esta orientación la junta provincial de Subsistencias ebarque con su acción de tasa a todos los artículos necesarios al sustento provincial.

Protesta de las medidas de tasa é incautación dictadas contra el gremio local de fabricantes de harinas, porque envuelven una injusticia económica enorme, ya que habiéndose consentido la inobservancia de las tasas en los trigos, se ha llegado a que nuestros fabricantes de harinas se vean precisados para la función de su industria a comprar trigo a 46 pesetas los cien kilogramos, y ahora se les obliga a poner solos el remedio a la carestía reconocida del pan, vendiendo sus harinas al correspondiente al de 37,25 pesetas los cien kilogramos.

Estima que en este respecto del abastecimiento del pan al pueblo español deben contribuir en la proporción de su riqueza nacional el comercio, la industria, la agricultura y los grandes terratenientes que cobran en trigo sus rentas.

Llama la atención la Cámara también respecto a que no habiendo un plan nacional de subsistencias, al comercio de comestibles y de otros artículos necesarios a la vida en Salamanca, se le está ya impidiendo por las autoridades provinciales de los centros de producción que aquí exportan el recibir las mercancías necesarias para la alimentación del pueblo salmantino, lo cual nos provocará muy pronto nuevas crisis.

La Cámara termina poniéndose a disposición de las autoridades para que, oído su criterio en el respecto económico del abaratamiento de subsistencias, ella le haga llegar a las clases sociales que representa la necesidad de sacrificarse, en la medida que el patriotismo dicta, a fin de que el pueblo español viva lo mejor posible durante estas épocas de penurias económicas.

Salamanca, 13 de Enero de 1918.—El presidente, Francisco Téllez.»

Para hacer entrega de éste se trasladaron al Gobierno civil los Sres. Téllez, Villalobos, Cardenal y Capdevila.

Concluyó la sesión a las siete y media.

UN RUMOR

En máquina este número, llega a nosotros el rumor de que en estación inmediata a Medina, pero no de la línea de M. S., ha ocurrido un grave accidente ferroviario.

Hemos tratado de adquirir noticias, y en los centros oficiales nada se sabe.

Noticias.

Ayer, a las doce, tuvo lugar la conducción del cadáver de la joven Aurora García Gómez, a la que asistió numeroso acompañamiento, lo que prueba las muchas simpatías con que cuentan los padres de la finada.

Sobre el féretro fueron colocadas dos magníficas coronas.

Reiteramos de nuevo a sus padres D. Francisco y D.ª Agustina, hermano Luis, y demás familia, nuestro sentido pésame.

Los señores sacerdotes que quieren celebrar el santo sacrificio de la misa por el alma de D. Ricardo Sánchez (q. e. p. d.) en la parroquia de San Sebastián, el día 16 del corriente, recibirán la limosna de tres pesetas.

El Sr. D. Rufino Garzón, testigo presencial de la catástrofe de Medina, nos ruega hagamos constar su protesta más energética por las deficiencias del servicio sanitario y retraso del tren de socorro.

Según nos comunica el presidente de la Juventud Izquierdista, señor de Buen, tiene esta asociación, el propósito de celebrar un acto público, para el cual recibirá el concurso de todos los partidos políticos, con objeto de protestar de la catástrofe de Medina, pudiendo los comités directivos de los partidos y entidades de Salamanca, mandar su adhesión a dicho señor Hotel del Comercio.

El sindicato ferroviario de la línea de S. F. P. proyecta entablar recurso contra la resolución recaída en los expedientes instruidos contra varios obreros de la compañía.

char los manifestantes, ordenó que se retirase de la vía pública toda la fuerza.

Entre los manifestantes abundaban las mujeres.

Abrió la marcha la guardia municipal y seguían el Ayuntamiento y la Diputación, con todos los concejales y diputados.

El Alcalde, que iba a la cabeza, constantemente fué ovacionado.

Un grupo de mujeres llevaba la bandera de la ciudad.

La manifestación partió del Parque de Castelar, a las cuatro de la tarde, dirigiéndose al Gobierno civil.

Llegó a este punto entre un inmenso gentío que presenciaba su paso, a las cinco de la tarde.

El Alcalde, los concejales y los diputados, subieron al Gobierno civil.

El Gobernador y el Alcalde salieron al balcón, haciendo uso de la palabra el presidente del Ayuntamiento.

Elocuentemente expresó su agradecimiento al pueblo por el orden con que había procedido.

Dijo que seguiría trabajando con inquebrantable firmeza por los intereses del pueblo.

Protestó energicamente del abandono en que el Gobierno tiene a Valencia, elogiando al Gobernador civil.

Este saludó a Valencia, exhortando a los manifestantes a que se disolvieran, manteniendo un completo orden.

Fuó entusiastamente aclamado. La manifestación se disolvió, guardando la más completa normalidad.

Las conclusiones le fueron entregadas al Gobernador.

Las firman el Ayuntamiento y la Diputación, protestando del abandono en que tiene a la ciudad el Poder central, pues se halla sin luz, sin carbón, sin agua, sin trabajo y sin comer por la carestía de las subsistencias.

En los mercados escasean todos los artículos alimenticios, incluso las verduras.

Las sociedades obreras no se ponen de acuerdo respecto al planteamiento de la huelga.

Unos son partidarios de ella y otros refractarios.

Con objeto de llegar a un acuerdo, volverán a reunirse.

Muchos dicen que deben declarar si las autoridades cesan en dichas medidas que provoquen el abaratamiento de la vida.

Pedían la rebaja de un veinte por ciento de los alquileres menores de treinta pesetas.

El Alcalde ha dispuesto que los revendedores que se abstienen de ir al mercado pierdan sus puestos.

En el matadero se ha hecho el sacrificio de reses como de ordinario.

Los actos de hoy preparados por los regionalistas catalanes han sido un ruidoso fracaso, especialmente la conferencia de Campó, de esta tarde, en el teatro Liceo donde el público no le permitió hablar.

El acto organizado por la Unión gremial comenzó a las cinco y cuarto.

El leader catalanista empezó a hablar en catalán, como ya lo había hecho por la mañana.

Apenas pronunció las primeras palabras, se oyeron gritos de fuera, que hablé en castellano.

El presidente, Sr. Zamorano, recomendó al público calma y que guardase orden, pues no se trataba de una conferencia política, sino de carácter económico.

Se oyeron nuevas interrupciones, acompañadas de vivas a España.

Cambó dijo que como era forastero si se le imponía hablar en castellano, declinaba el honor de dar la conferencia.

Entonces se dió por terminado el acto.

Este hecho ha sido comentadísimo. El dipulado regionalista se retiró al hotel.

Como ampliación del anterior acto, sábese que un individuo dijo que no todos los que iban a oír la conferencia entendían el catalán, a lo que contestó Cambó que había que conocer todos los idiomas para hablar cada cual en su suyo.

Por lo tanto desistía de dar la conferencia.

Se organiza una asamblea magna para constituir la federación regional de las organizaciones socialistas.

MALAGA

Anoche efectuó un mitin femenino para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Se celebró en el local de la juventud republicana.

Se pronunciaron pintorescos discursos, diciéndose que las mujeres se harán justicia.

A la salida del mitin, compactos grupos de mujeres recorrieron las calles de la población, protestando energicamente del encarecimiento de la vida.

Se citarán para hoy en los mercados y en la estación para impedir la exportación del pescado.